



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 105 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг, 15 декабря, 2022 год

№ 235

(30855)



## Когда профессия – любимая



Игорь Степаненко вручил медаль Игорю Ефимову.



Илья Тарсуков – лучший водитель грузовика.



С родителями и призерами Национального чемпионата «Молодые профессионалы».

### В Правительстве Алтайского края чествовали победителей и призеров X Национального чемпионата «Молодые профессионалы» и их наставников.

Такие встречи под конец года уже становятся традицией. В этот раз подвели итоги года в профессиональном образовании и вручили заслуженные награды и подарки в честь 85-летия региона.

#### Задания со сложностями

«Мне с детства нравились автомобили, интересовало их устройство, поэтому я выбрал профессию автомеханика», – говорит Илья Тарсуков, парень в форме солдата-срочника. Из части в ЗАТО Сибирский его отпустили специально на че-

ствование. В национальном финале в Красноярске он участвовал по компетенции «Водитель грузовика» и стал чемпионом.

– Нужно было показать мастерство вождения: «змейку», параллельную парковку, заезд в гараж передним и задним ходом, – перечисляет Илья. – И еще было задание «Хрупкий груз»: нужно аккуратно провезти банку с водой, когда конусы и фишки расположены максимально близко. После проезда банку взвешивали, чтобы узнать, сколько граммов потеряно. (Окончание на 3 стр.)

### ДОРОГА И МЫ

## Транспортные артерии

**Рекордные 23 миллиарда рублей направлены в нынешнем году в Алтайском крае на строительство, ремонт, содержание дорог и развитие дорожного хозяйства. По сравнению с прошлым годом эта сумма выросла на 45%.**

Эта информация была озвучена на заседании правительства края, которое провел губернатор Виктор Томенко. На нем подвели итоги деятельности в дорожной сфере, в том числе реализации мероприятий нацпроекта «Безопасные качественные дороги».

По словам министра транспорта края Антона Воронова, в начале 2022 года объем средств, направленных на развитие дорожного хозяйства, составил 18,3 млрд рублей. Однако благодаря работе, проделанной правительством региона, эта сумма увеличилась до 22,9 млрд.

При этом почти треть от общего объема – это поступления из федерального бюджета.

Сегодня годовой план дорожных работ в крае выполнен полностью. Отремонтированы и приведены в нормативное состояние около 800 км автомобильных дорог, а также 28 мостов и труб, расположенных на них.

Самым протяженным стал участок Троицкое – Целинное, здесь отремонтировано 33 километра. Пролетана серьезная работа на дорогах Крутиха – граница Республики Казахстан, Змеиногорск – Рубцовск – Бурла – граница Новосибирской области и других.



Годовой план дорожных работ в крае выполнен полностью.

Также министр отметил, что средства направлялись на внедрение интеллектуально-транспортной системы, субсидии муниципалитетам, строительство дорог к сельхозпредприятиям, приобретение спецтехники.

Было освоено больше средств и на содержание федеральной дорожной сети: 5,9 млрд рублей против прошлогодних 5,1 млрд. В основном осуществлялся капитальный ремонт. В этом году отремонтированы мосты через реки Касмалу и Большую Калманку. На Чуйском тракте введено в эксплуатацию 25 км дорог с четырехполосным движением.

Виктор Томенко заметил, что важно донести до людей информацию, когда и где запланированы дорожные работы, так как уже сформирован план на ближайшую пятилетку. За этот период намечено отремонтировать почти 16 тыс. километров. Планируется к началу 2025 года привести в нормативное состояние 51% дорог. Губернатор поручил министру разработать понятную форму представления такой информации для жителей региона, которая будет доступна и наглядно рассказывать о запланированных работах в сфере дорожного хозяйства.

Татьяна ПЕРВОВА

## 320 ПЕДАГОГОВ ПОЛУЧИЛИ САНАТОРНО-КУРОРТНОЕ ЛЕЧЕНИЕ В ТЕКУЩЕМ ГОДУ

На обеспечение путевками педагогических работников для лечения в санаторно-курортных организациях региона из краевого бюджета было выделено 9600 тысяч рублей. В результате в санатории «Барнаульский» отдохнули и поправили здоровье 320 педагогов из 59 районов и 10 городов Алтайского края.

### КАЛЕНДАРЬ «АП» Глаза и уши армии

**15 декабря в России отмечают День образования Радиотехнических войск Воздушно-космических сил РФ.**

В задачу этого рода войск входит радиотехническое обеспечение зенитно-ракетных войск и авиации ПВО. Военные обнаруживают любые воздушные и надводные цели противника в любое время суток при любых погодных условиях. Радиотехнические войска ВКС являются «глазами и ушами» в системе обороны РФ.

Этот род войск создан в 1951 году и первоначально назывался Радиотехническими войсками ВНОС (воздушного наблюдения, оповещения и связи) и относился к ПВО СССР. Последняя реорганизация произошла в 2015 году, когда в России образовались Воздушно-космические силы, куда и включили Радиотехнические подразделения.

### Дополнительный миллиард

Алтайский край вошел в десятку регионов, которые получат дополнительные субсидии.

Председатель Госдумы Вячеслав Володин заявил, что субъект получит дополнительный миллиард рублей на реализацию индивидуальных программ развития.

Глава нижней палаты парламента отметил, что в России растет число самодостаточных регионов. Поэтому часть финансов можно перенаправить для поддержки низкообеспеченных субъектов РФ.

«Речь идет об Алтайском крае, Адыгее, Калмыкии, Карелии, Марий Эл, Тыве, Чувашии, Курганской и Псковской областях», – сказал Вячеслав Володин.

Председатель Госдумы совместно с Правительством РФ принял решение, что на протяжении ближайших лет, до 2024 года, эти регионы будут получать дополнительные средства, по 1 млрд рублей.

### Культурные гранты

До 31 января 2023 года в Алтайском крае принимают заявки на соискание грантов губернатора в сфере культуры. На реализацию творческих проектов из краевого бюджета выделено 17 млн рублей.

В профильном министерстве уточняют, что принять участие могут краевые и муниципальные бюджетные и автономные учреждения культуры (в том числе профессионального и дополнительного образования в области искусства), а также иные некоммерческие организации, за исключением казенных учреждений.

Лучшие проекты определяют в шести номинациях: профессиональное искусство, деятельность краевых организаций творческих союзов, народное творчество, музейная, библиотечная деятельность, деятельность в области художественного образования.

С порядком проведения конкурса можно ознакомиться на сайте ведомства в разделе «Конкурсы и гранты».

### События на Украине

Завершился 293-й день специальной военной операции России на территории Украины.

Свыше половины территории ДНР освобождено от украинских военных. Обстановка на линии соприкосновения сложная, но на ряде направлений есть продвижение, заявил глава региона Денис Пушилин. Кроме того, он отметил, что благодаря ударам РФ по энергообъектам приближается военное поражение Киева.

В Минобороны России заявили, что на купянском и красномлинском направлениях войска Украины и наемники за сутки потеряли свыше 90 человек.

Financial Times пишет, что запасы боеприпасов и запчастей для систем ПВО С-300 и ЗРК «Бук» у украинских военных истощаются.

Президент Украины Владимир Зеленский призвал Евросоюз направить на объекты критической энергоинфраструктуры страны наблюдателей для международного контроля.

Никита ИВАНОВ

Подготовлено по материалам РИА Новости

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

### ПРОГНОЗ

в крае	СЕГОДНЯ	в Барнауле
	Ветер юго-восточный, 3-8 м/с. Переменная облачность. Преимущественно без осадков. В утренние часы местами изморозь.	
-20° -25°		-20° -22°
день		
	ночь -25° -30°	
-17° -22°		
день		
	ночь -21° -26°	
-15° -20°		

**Уважаемые подписчики!** ПЧТА РОССИИ

С 5 по 15 декабря 2022 года во всех почтовых отделениях края будет проходить «ВСЕРОССИЙСКАЯ ДЕКАДА ПОДПИСКИ»

Вы сможете подписаться на газету «Алтайская правда» на 1 полугодие 2023 года по сниженным ценам:

50300 индекс	на 6 месяцев 475 руб. 20 коп. (без официальных документов)
50303 индекс	на 6 месяцев 891 руб. 00 коп. (с официальными документами)
73652 индекс	на 6 месяцев 297 руб. 00 коп. (для участников и ветеранов ВОВ, инвалидов I и II групп)

На правах регионала

— НОВОСТИ —

Исполнительская  
дисциплина

В Совете законодателей РФ обсудили исполнительскую дисциплину регионов. Участие в заседании Совета законодателей РФ принял председатель АКЗС Александр Романенко.

Председатель Государственной думы Вячеслав Володин подчеркнул, что в рамках Совета необходимо решать вопросы развития регионов. Благодаря взаимодействию Совета и федеральных органов власти удалось решить проблему, связанную с поздним перечислением федеральных средств на реализацию национальных проектов в субъектах. В этом году при принятии бюджета распределены 94,6% всех трансфертов.

Сейчас возникла другая проблема. Конкурсные процедуры в регионах затягивают до полугодия, а то и до девяти месяцев. Иными словами: проблема переместилась с федерального уровня на региональный.

«Давайте примем решение и ограничим трехмесячным периодом проведение конкурсных процедур», – предложил Вячеслав Володин.

Председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко считает, что, если деньги не освобождаются, они должны быть перераспределены в пользу других регионов. Она призвала региональных законодателей осуществлять парламентский контроль и своевременно принимать меры.

## Город трудовой доблести

Документы для присвоения еще трем алтайским городам звания «Город трудовой доблести» отправили в Российскую академию наук.

Все материалы с ходатайствами о присвоении почетного звания «Город трудовой доблести» Бийску, Новоалтайску и Рубцовску отправлены в Российскую академию наук.

Как рассказал заместитель председателя АКЗС Денис Голобородько, в правительстве региона сформирован полный пакет документов, на прошлой неделе все они были отправлены в РАН. Напомним, на сессии в ноябре депутаты поддержали предложение Новоалтайска и Бийска о присвоении звания, в августе рассмотрели аналогичное обращение от Рубцовска.

«В военное время города справились с непростой задачей – разместить предприятия, оперативно наладить производство и работать на благо Победы. Работа большинства эвакуированных на Алтай предприятий продолжилась и в мирное время, дала импульс для промышленного развития региона. Наши города достойны высокого звания», – подчеркнул вице-спикер. В 2021 году звание «Город трудовой доблести» получил Барнаул. В ноябре 2022 года в Нагорном парке краевой столицы состоялось торжественное открытие стелы.

Паралимпийская сборная –  
в Белокурихе

Председатель комитета АКЗС по спорту, культуре и молодежной политике Татьяна Ильиченко встретилась с паралимпийской сборной России по лыжным гонкам и биатлону в Белокурихе-2.

На сборы приехало 28 человек, среди них спортсмены, тренеры, сопровождающие. Татьяна Ильиченко побывала у ребят, оценила условия тренировок и проживания. Команда живет в «Олимп-парке» и тренируется в комплексе «Алтайские горы».

Татьяна Ильиченко отметила, что для команды созданы достойные условия. Это немало важно для спортсменов-колясочников, а их в составе сборной немало. В этом году из-за отсутствия международных соревнований предстоят четыре старта в рамках Кубка России. Несмотря на мороз, спортсмены довольны состоянием трассы, снега, место им очень нравится.

85 законодательских  
инициатив

В Алтайском краевом Законодательном Собрании подвели итоги молодежного конкурса «85 законодательских инициатив», объявленного к 85-летию региона.

Молодые люди из самых разных сфер деятельности попробовали себя в законотворчестве. Первое место присуждено муниципальной служащей Юлии Колпаковой. Она представила проект закона на одну из самых злободневных тем – «Об установлении дополнительных требований к содержанию домашних животных, в том числе к их выгулу, на территории Алтайского края».

За второе место присуждены два диплома. Аспирантка Алтайского государственного университета Алина Бушуева разработала законодательную инициативу «О внесении дополнений в главу 5 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации». Курсант Барнаульского юридического института Маргарита Новикова подготовила проект закона «Об Уставном Совете Алтайского края».

Третье место разделили между собой три победителя. Муниципальная служащая Кристина Мищенко разработала проект «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях».

«АП»-ИНФО

Когда будет ремонт  
в Голухинской школе?

На прошедшей недавно интернет-конференции по вопросам образования житель села С.В. Сергеев спросил у депутата АКЗС Александра Мологова:

– Александр Владимирович, везде ли в крае удалось закончить ремонт школы? Как дела в Голухинской школе? Почему при наличии необходимых денег все равно не получается сделать ремонт в школах качественно и в срок?

Председатель комитета АКЗС по образованию и науке Александр Мологов ответил:

– В этом году ведется капитальный ремонт 90 школ в рамках региональной госпрограммы «Развитие образования в Алтайском крае» и госпрограммы РФ «Развитие образования».

По состоянию на 1 декабря в 59 образовательных организациях ремонтные работы завершены. На семи объектах с односторонним циклом проведения строительных работ сроки сдачи затягиваются. Это происходит из-за недобросовестных действий подрядчиков, а также по причине задержки поставок стройматериалов. Но ситуация находится на особом контроле Правительства Алтайского края и Алтайского краевого Законодательного Собрания. Остальные объекты, согласно графику, сдадут через два года.

Что касается Голухинской средней школы, то госконтракт с предыдущим недобросовестным подрядчиком расторгнут. В настоящее время определена новая подрядная организация. Строительные работы выполнены на 80% от запланированных. Особо хочу обратить внимание на то, что проведение строительных работ не прерывает организацию образовательного процесса, который проходит в плановом порядке.

— АКТУАЛЬНО —

## Желание депутатов – закон

Сегодня состоится последняя в этом году, 15-я сессия АКЗС, на которой будет рассмотрен ряд важных законопроектов. Один из них – «О внесении изменений в закон «О наградах Алтайского края».

## КРАЕВЫЕ НАГРАДЫ

Проект направлен на повышение престижа краевых наград и поддержку лиц, которым они присвоены.

По словам заместителя председателя АКЗС Дениса Голобородько, из действующих норм закона «О наградах Алтайского края» исключается условие о проживании на территории края для лиц, удостоенных данного звания. Ежемесячная выплата им будут предоставлять вне зависимости от их места жительства. Ранее подобную поправку краевые депутаты вносили для тех, кто удостоен звания «Ветеран труда».

Напомним, что звания «Почётный гражданин» в крае удостоены 46 человек. Размер ежемесячной выплаты для них устанавливается ежегодно законом о краевом бюджете и на данный момент составляет 8500 рублей.

По словам Дениса Голобородько, в связи с изменениями в федеральном законодательстве и установлением звания «Мать-героиня» расширяется перечень лиц, которые могут стать почетными гражданами Алтайского края. В настоящее время звания «Мать-героиня» удостоены лишь одна жительница края из ЗАТО Сибирский – Елена Китаева. Она воспитала вместе с супругом 15 замечательных детей. Всего в России такие награды вручены девяти многодетным матерям.

Также в законе будет закреплён принцип последовательности награждения – от начального уровня до краевого. Это одно из основных требований награжденной политики.

Законопроект уточняет вопросы, связанные с по-



Почетные граждане края Владимир Чернышов и Мария Голубева.

рядком наследования наград Алтайского края. Кроме того, вносятся иные изменения редакционного и юридико-технического характера.

ЗА БЕЗОПАСНОСТЬ  
АТТРАКЦИОНОВ

В дополнительную повестку сессии внесен законопроект, направленный на усиление контроля за состоянием и эксплуатацией аттракционов.

Разработка отдельного нормативного акта связана с динамикой федерального законодательства. С 1 января 2023 года контроль (надзор) в области технического состояния и эксплуатации аттракционов отнесен к предмету совместного ведения Федерации и регионов. При этом соответствующий федеральный закон до сих пор не принят.

Как пояснил Денис Голобородько, краевые депутаты

уверены, что эти вопросы должны быть четко урегулированы.

– Все помнят несчастный случай, который произошел в Барнауле в 2021 году, когда на багуде пострадали дети. Уже тогда мы обратились к теме регулирования правоотношений в этой сфере. Проблема есть – многие предприниматели выходят на рынок самостоятельно, не регистрируются, устанавливают конструкции, багуды, оборудование, что и приводит к травматизму. Учитывая особую значимость данного вопроса, федеральный законодатель выделил этот надзор, а мы идем по принципу опережающего правового регулирования, – отметил он.

Надзор за состоянием аттракционов планируется возложить на краевую Инспекцию по надзору за техническим состоянием самоходных машин и других видов техники. Ведомство продол-

жит контролировать работу юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, владеющих аттракционами и предлагающих ими воспользоваться.

деятельности Алтайского краевого Законодательного Собрания на первое полугодие 2023 года», «Об информации о деятельности Управления Федеральной

## В СВЯЗИ С ИЗМЕНЕНИЯМИ В ФЕДЕРАЛЬНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ И УСТАНОВЛЕНИЕМ ЗВАНИЯ «МАТЬ-ГЕРОИНЯ» РАСШИРЯЕТСЯ ПЕРЕЧЕНЬ ЛИЦ, КОТОРЫЕ МОГУТ СТАТЬ ПОЧЕТНЫМИ ГРАЖДАНАМИ АЛТАЙСКОГО КРАЯ.

В случае несоответствия требований, а также причинения вреда, ущерба или угрозы их возникновения инспекция может дать предписание и принять соответствующие меры.

Вниманию депутатов на сессии также будет представлено восемь постановлений АКЗС, в том числе: «О Плане

службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Алтайскому краю» и другие.

## ЖЕЛАНИЕ ПОД ЁЛКОЙ

Так как последняя сессия проходит накануне Нового года, депутаты придут с по-

Фото А. КАСПРИШИНА.

дарками для детей края, нуждающихся в дополнительной заботе и внимании.

Благодарительная акция «Желание под ёлкой» стартовала в Заксобрании 12 декабря. После еженедельного оперативного совещания депутаты АКЗС сняли с елки шары, на которых написаны желания детей.

Напомним, что акцию организуют Молодёжный парламент Алтайского края, Алтайский государственный технический университет и региональный общественный фонд благотворительных и социальных программ «Звездный свет» при содействии Министерства социальной защиты региона. Все это проходит при участии комплексных центров социального обслуживания населения региона.

В этом году проект «Желание под ёлкой» организован в Барнауле, Славгороде, Белокурихе, ЗАТО Сибирский, а также в Завьяловском, Локтевском, Поспелихинском, Ребрихинском, Романовском, Смоленском, Усть-Калманском районах. Елки устанавливают в образовательных и общественных организациях, на предприятиях общественного питания.

Депутаты традиционно принимают участие в предновогодней акции и исполняют желания детей. В этом году председатель краевого парламента Александр Романенко поможет осуществить мечты двух ребят из Рубцовска. Вместе со спикером АКЗС шары с елки сняли председатели комитетов АКЗС, руководители фракций, председатель краевой Избирательной комиссии Ирина Акимова, уполномоченный по правам человека в регионе Борис Ларин.

«Каждый ребенок мечтает получить подарок, но не в каждой семье есть возможность осуществить эту мечту. Мы проводим нашу акцию, чтобы в канун Нового года порадовать ребят из семей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации», – рассказала координатор акции «Желание под ёлкой», заместитель председателя Молодёжного парламента Алтайского края Ксения Гольцман.

— ЖКХ —

## Вопрос районного масштаба

Краевые депутаты обсудили с председателями районных советов проблемы вывоза и складирования ТКО.

НЕДОБРОСОВЕСТНЫЕ  
РЕГОПЕРАТОРЫ

На совете по взаимодействию АКЗС с представительными органами муниципалитетов выступил министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства Алтайского края Иван Гилев. Он сообщил, что на территории региона семь зон по сбору ТКО, но не везде в них регоператоры работают удовлетворительно. В Алейской зоне были проведены переборы. С ООО «Экостар» расторгнуто соглашение. В Каменской и Рубцовской зонах новый регоператор приступит к обязанностям с начала января.

– Наша задача – осуществить бесшовный переход на другого регоператора, чтобы потребители не заметили, – сказал Иван Гилев.

Вопрос министру задал Олег Новиков, председатель Хабаровского районного Совета депутатов.

– У нас 32 населенных пункта, и только в двух сбор отходов организован. Чтобы наладить вывоз ТКО, нам нужно 536 контейнерных площадок и 943 контейнера. На это потребуется 42 млн рублей при районном бюджете 410 млн рублей. Есть ли возможность выделить нам средства из регионального бюджета? – спросил Олег Новиков.

Депутат также пожаловался на славгородского регоператора ООО «Экостар».

– В Ильинке завалили зерновой ток мусором. На контакт с нами регоператор не идет, – отметил он.

Иван Гилев сказал, что вопрос по регоператору Славгородской зоны



В Барнауле почти стопроцентный охват населения по вывозу ТКО.

будет рассмотрен. К нему и без этого есть ряд претензий. Что касается покупки контейнеров, то край продолжит поддерживать муниципалитеты.

– Раз контейнеры переполнены или мусор плохо вывозится, складировается, муниципалитетам нужно действовать совместно с нами. Если регоператор систематически не выполняет свои обязанности, мы расторгнем с ним договор, – отметил министр.

ПОДДЕРЖКА  
МУНИЦИПАЛИТЕТОВ

По словам Ивана Гилева, в Барнаульской, Бийской, Каменской, Рубцовской зонах мусор вывозят

практически во всех населенных пунктах. Низкие показатели у Алейской зоны, там услуга предоставляется чуть более половине населения. В Славгородской зоне охват повыше – 81%.

– В Алейской зоне с услугой нужно пойти еще в 66 населенных пунктов. В Славгородской зоне – в 23. Оставшиеся 416 сел малонаселенные и удалены от автодорог с твердым покрытием, – отметил Иван Гилев.

По словам министра, заход регоператора – настоящее событие. Люди начинают платить за новую услугу, сыплются вопросы, жалобы. Кого-то не устраивает, что рядом с его домом установлена площадка с

контейнерами, других – что далеко идти к контейнеру.

Он призвал глав муниципалитетов работать с населением по этому вопросу, чтобы не создавать социальных очагов напряжения.

Администрация края продолжает помогать районам в создании площадок для накопления ТКО и в части выделения субсидий на приобретение контейнеров. 25 тыс. их из 35 тыс. имеющихся куплены на средства краевого и федерального бюджетов, несмотря на то что это забота муниципалитетов.

Он также попросил глав районов всячески содействовать предпринимателям, которые захотят организовать коммерческий сбор раздельного мусора.

## СПРАВКА

Услуга по сбору ТКО предоставляется более 2 млн человек, проживающих в 866 населенных пунктах, что составляет более 90% от всего населения края.

## ГОРЯЧАЯ ТЕМА

Еще одна горячая тема в крае – временное складирование ТКО на бывших районных свалках, определенных территориальной схемой под полигоны.

– В последнее время мы сталкиваемся с тем, что некоторые руководители муниципалитетов подходят к проблеме местечково. Одни говорят, нам не нужно возить чужое, другие просят и свое куда-нибудь складировать на чужую территорию, – сказал Иван Гилев.

Именно на эту тему задал вопрос заместителю председателя Усть-Калманского районного Совета депутатов Фёдор Кабаков. На месте бывшей свалки в Усть-Калманке создали полигон для временного хранения ТКО со всей Алейской зоны. Администрация района и общественность считают, что он не приспособлен для таких объемов мусора. Эту проблему не раз освещали в СМИ, но ситуация по-прежнему остается неразрешенной. Председатель АКЗС Александр Романенко дал поручение разобраться с этим на уровне Минприроды и Министра.

– Нужно, наконец, поставить точку в этом вопросе, понять, приспособлен Усть-Калманский полигон для того, чтобы принимать отходы в таком объеме, или нет, – отметил Александр Романенко.

Материалы страницы подготовила  
Татьяна КОЧЕТЫГОВА

ДАТА

# «Дуслар», этнобаттл, Сабантуй

В Барнауле отметили 30-летие татарского национально-культурного движения на Алтае.

11 декабря в Доме народов Алтайского края состоялся праздничный концерт. Организовал его Центр татарской культуры «Дулкын» («Волна»). Программу посвятили тридцатилетию татарского национально-культурного движения на Алтае. Участники и гости мероприятия отметили значимость мероприятия и сохранения традиций своего народа. Как именно бережется татарская культура на Алтае?

## Жить в дружбе

Двухчасовая концертная программа, название которой в оригинале звучит «Алтайда татар милли мәдәни хәрәкәтенен 30 еллыгы», прошла в дружественной атмосфере национальных песен и танцев, трогательных стихотворений и торжественных, эмоциональных речей. Были также гости из правительства края и администрации Барнаула.

Поздравить алтайское национально-культурное татарское движение с юбилеем приехал народный артист Республики Татарстан, заслуженный артист Республики Башкортостан солист Казанской городской филармонии Рустам Асаев. Певец исполнил знаменитые, в том числе народные, песни на родном языке и сердечно поблагодарил алтайских татар за теплый прием.

«Я давно хотел побывать в Алтайском крае. Рад, что мне посчастливилось сюда приехать, — поделился Рустам Асаев. — И конечно, я поддерживаю это народное движение. Любый народ должен знать свой язык, культуру, песни, фольклор. Это — богатство многонациональной России. Кто уважает свою культуру, также уважает и культуру других народов. Самое главное — это заботиться о здоровье, беречь друг друга, уважать другие нации, жить в дружбе, вместе петь песни, кушать традиционные блюда.



Выступает ансамбль «Дуслар».

Когда народы живут в дружбе — это здорово.

Большую часть концерта тем не менее составили песни ансамбля «Дуслар», который также входит в Центр татарской культуры. Он, к слову, тоже отметил тридцатилетие. Именно ансамбль первым делом собрали активисты татарского движения в самом начале своего пути.

## С ЧЕГО ВСЁ НАЧИНАЛОСЬ?

История движения началась в 1992 году с создания общества «Магди» («Возрождение»), которое объединяло всех мусульман края. В 2000 году оно разделилось на два направления. Первое, духовное, стало заниматься исключительно религиозными вопросами. Второе же стало вести культурные работы и получило название «Дулкын» («Волна»). «Дулкын» был создан теми же людьми, что стояли

у истоков первой организации тридцать лет назад, поэтому мы являемся как бы ее преемниками, — рассказывает руководитель молодежного крыла центра Артём Зинатуллин. — Мы считаем необходимым продолжать деятельность, которую тогда начали.

## «ЧЕМ ПОМОЧЬ?»

Сейчас «Дулкын» идет по стопам предшественников и активно работает над сохранением национальной культуры.

Цели у тех, кто приходит в организацию, бывают самые разные. Кто-то боится, что дети так и не познакомятся с культурой народа. Кто-то проявляет интерес и хочет учиться, потому что сам мало знает. И конечно, для многих участников движения важно само общение. Под крышей Центра татарской культуры есть возможность встретиться

единомышленников, поговорить на родном языке. И одно из основных направлений — именно изучение татарского языка. В Алтайском крае нет школы, где он изучался бы. В нашем регионе живет не так много представителей этой нации, как, например, в Самарской, Саратовской, Астраханской и некоторых других областях, не говоря уже о республиках Татарстан и Башкортостан. Ресурсов для введения изучения татарского языка в больших масштабах нет. Но для центра это отнюдь не помеха — при нем создаются разговорные клубы и курсы.

«Литературы сейчас достаточно много, материал есть, — говорит Артём Зинатуллин. — Поэтому своими силами, когда есть возможность, мы проводим такие мероприятия. Не забываем и о участии центра и об участии в «Татарском диктанте» — это как «Тотальный диктант», только на своем

языке. А в 2017 году «Дулкын» провел в краевом центре День родного языка и акцию «Мин ТАТАРЧА сэйләшәм!» («Я говорю по-татарски!»). Деятельность в этом направлении крайне важна, так как сейчас есть татары, которые не владеют языком или могут на нем говорить, но не умеют писать. Центр также проводит мастер-классы и организует кружки. Работа ведется разноплановая. Много встреч со студентами вузов и колледжей. Недавно активисты центра ездили на встречу в Новоалтайское государственное художественное училище.

Взаимодействуют и со школьниками. По приглашению гимназии № 123 центр устраивал тематическую выставку. Радует, что дети проявляют интерес: обязательно в классе найдется хотя бы один ребенок с татарскими корнями. А в мае этого года «Дулкын» провел встречу с участниками

ежегодного фестиваля юных журналистов «Свой голос». Там ребята познакомились с татарскими песнями, языком, костюмами, после чего устроили чаем с фирменным блюдом — чак-чаком.

Одно из самых крупных мероприятий — национальный татаро-башкирский праздник Сабантуй. Он имеет государственственный уровень и проводится во всей России, в Барнауле — с 1994 года.

«Как правило, все отзываются на проведение Сабантуя. Можно, образно говоря, год с человеком не общаться, — поясняет на примере Артём Зинатуллин, — а потом позвонить ему и сказать: «Сабантуй». И сразу получишь ответ: «Я понял. Чем помочь?»

В «Дулкын» ценят дружбу народов. Так, в 2020 году в рамках Дней татарской культуры провели этнобаттл. Это было не соревнование — скорее, креативный перформанс в игровой форме. В ходе него демонстрировались различные традиции татарского и русского народов. Участники проводили обряды, пели частушки.

Еще один интересный проект — запись аудиокниг. Он осуществляется совместно с краевой библиотекой имени В.Я. Шишкова. Начинали активисты центра со стихов. Теперь постепенно переходят на сказки, пьесы и поэмы. В планах — запись народных эпосов.

«Еще нет в аудиоформате эпоса «Песня о Юсуфе» поэта Кул Гали, который жил в XIII веке. Мы думаем, надо брать инициативу в свои руки, — делится Артём Зинатуллин. — Есть еще известный эпос «Идегей», он общий для многих тюркских народов России и зарубежья».

Искренняя любовь к своему народу, к своему языку (на котором, кстати, велась добрая половина концерта) буквально витала в воздухе. Теплая атмосфера дружбы и чистого энтузиазма не покинула зал даже после завершения мероприятия.

София КОМАРОВА  
(фото автора).

ОФИЦИАЛЬНО

## КАМЕНСКАЯ РАЙОННАЯ ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ РЕШЕНИЕ от 09 декабря 2022 года № 53/328 г.Камень-на-Оби

О регистрации Затонских Виктора Сергеевича кандидатом в депутаты Алтайского краевого Законодательного Собрания по одномандатному избирательному округу № 5

Проверив соответствие порядка выдвижения кандидата в депутаты Алтайского краевого Законодательного Собрания по одномандатному избирательному округу № 5 Затонских Виктора Сергеевича, выдвинутого избирательным объединением «Алтайское региональное отделение Политической партии ЛДПР - Либерально-демократической партии России», требованиям Федерального закона от 12 июня 2012 года № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» (далее - Федеральный закон), Кодекса Алтайского края о выборах и референдумах от 8 июля 2003 года № 35-ЗС (далее - Кодекс) и необходимые для выдвижения и регистрации кандидата документы, представленные в Камenskую районную территориальную избирательную комиссию, руководствуясь статьями 33, 35 и 38 Федерального закона, статьями 49, 125 и 128 Кодекса, а также с учетом решения Избирательной комиссии Алтайского края от 31 октября 2022 года № 17/141-8 «О возложении полномочий окружной избирательной комиссии по выборам депутата Алтайского краевого Законодательного Собрания по одномандатному избирательному округу № 5 на Камenskую районную территориальную избирательную комиссию», Камenskая районная территориальная избирательная комиссия

рождения, проживающего в Алтайском крае, Камenskом районе, г.Камень-на-Оби, администратора ООО «Агроторг», выдвинутого избирательным объединением «Алтайское региональное отделение Политической партии ЛДПР - Либерально-демократической партии России», кандидатом в депутаты Алтайского краевого Законодательного Собрания по одномандатному избирательному округу № 5 в 16 часов 12 минут «09» декабря 2022 года на основании решения о выдвижении кандидата, принятого избирательным объединением «Алтайское региональное отделение Политической партии ЛДПР - Либерально-демократической партии России», на которую распространяется действие пункта 3 статьи 35.1 Федерального закона.

2. Выдать зарегистрированному кандидату Затонских Виктору Сергеевичу удостоверение установленного образца.

3. Направить настоящее решение в Крутихинскую районную территориальную избирательную комиссию.

4. Направить настоящее решение в газеты «Алтайская правда», «Камenskие известия» (Камenskого района Алтайского края), «Обская новь» (Крутихинского района Алтайского края) для опубликования.

5. Направить настоящее решение в Избирательную комиссию Алтайского края.

РЕШИЛА:

1. Зарегистрировать Затонских Виктора Сергеевича, 1995 года

Председатель Л.В. САРТАНОВА  
Секретарь Г.Ф. КОРОБОВА

## Сведения из первого финансового отчета кандидата в депутаты Алтайского краевого Законодательного Собрания восьмого созыва по одномандатному избирательному округу № 5

Аксенова Вячеслава Александровича по состоянию на 12 декабря 2022 года

- Поступило средств в избирательный фонд, всего 0 (руб.);
- Возвращено денежных средств из избирательного фонда, всего 0 (руб.);
- Использовано средств, всего 0 (руб.);
- Остаток средств фонда на дату сдачи отчета 0 (руб.).

## Сведения из первого финансового отчета кандидата в депутаты Алтайского краевого Законодательного Собрания восьмого созыва по одномандатному избирательному округу № 5

Беляева Дмитрия Владимировича по состоянию на 13 декабря 2022 года

- Поступило средств в избирательный фонд, всего 0 (руб.);
- Возвращено денежных средств из избирательного фонда, всего 0 (руб.);
- Использовано средств, всего 0 (руб.);
- Остаток средств фонда на дату сдачи отчета 0 (руб.).

## ИСПОЛНЕНИЕ КОНСОЛИДИРОВАННЫХ БЮДЖЕТОВ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ АЛТАЙСКОГО КРАЯ НА 1 АВГУСТА 2022 ГОДА

НАИМЕНОВАНИЕ	ДОХОДЫ-ВСЕГО	из них		РАСХОДЫ-ВСЕГО
		СОБСТВЕННЫЕ (НАЛОГОВЫЕ И НЕНАЛОГОВЫЕ)	СРЕДСТВА ФЕДЕРАЛЬНОГО И КРАЕВОГО БЮДЖЕТОВ	
Алейский район	380 806	83 702	296 585	354 584
Алтайский район	554 840	276 172	278 138	394 633
Баянскский район	161 554	45 144	116 402	156 956
Вийский район	504 011	147 700	355 654	497 657
Благовещенский район	504 362	170 485	333 035	514 812
Бурлинский район	226 846	52 950	173 894	223 705
Быстроистокский район	190 550	49 619	140 693	178 286
Волчихинский район	274 788	91 387	180 203	268 858
Егорьевский район	240 909	53 327	187 535	234 269
Ельцовский район	107 923	19 675	88 176	101 300
Завьяловский район	283 700	101 096	181 583	273 138
Заринский район	282 284	86 035	196 234	258 458
Землинский район	346 125	139 934	205 704	362 590
Зональный район	313 529	125 022	184 079	298 615
Калманский район	220 279	64 596	155 501	223 320
Каменинский район	607 013	216 835	390 101	610 458
Ключевский район	281 526	93 051	188 317	263 456
Косихинский район	335 771	80 559	255 199	334 228
Красногорский район	269 716	61 173	208 543	257 237
Краснощековский район	453 314	84 201	368 261	450 764
Крутихинский район	163 551	36 918	126 633	162 005
Кулундинский район	390 007	102 714	287 257	379 550
Курьинский район	169 626	53 375	115 784	167 877
Кытмановский район	197 314	65 690	131 233	198 420
Локтевский район	389 116	150 138	237 425	353 155
Мамонтовский район	359 322	125 219	233 250	337 932
Михайловский район	288 382	108 761	179 576	286 097
Немецкий национальный район	324 476	73 604	250 933	318 163
Новичихинский район	175 933	70 845	105 088	146 220
Павловский район	813 961	324 043	489 296	860 257
Панкрушихинский район	224 460	52 719	170 287	216 353
Первомайский район	838 332	285 837	552 469	755 170
Петропавловский район	344 857	80 893	263 929	351 925
Посельский район	363 961	137 596	224 973	342 990
Рубцовский район	412 773	119 541	292 313	399 458
Родинский район	427 349	106 845	319 569	412 402
Романовский район	232 075	71 576	160 378	226 170
Рубцовский район	385 309	141 634	243 435	376 189
Смоленский район	418 856	155 972	262 580	378 999
Советский район	306 839	111 115	195 723	297 753
Солонешенский район	194 729	32 258	161 329	179 284
Сопотский район	150 643	31 466	119 177	144 468
Суетский район	90 051	23 575	66 335	87 476
Табунский район	199 243	39 643	159 293	195 998
Тальменский район	691 492	226 502	463 730	667 039
Тогучинский район	135 470	43 259	90 779	137 969
Топчихинский район	457 791	121 493	326 472	453 281
Третьяковский район	211 516	78 705	132 217	201 298
Троицкий район	389 469	103 181	286 139	398 100
Тюменцевский район	403 567	120 121	193 263	250 092
Угловский район	194 062	40 094	153 878	177 484
Усть-Калманский район	238 010	70 431	167 580	228 420
Усть-Пристанский район	168 924	58 311	109 594	151 390
Хабарский район	259 700	66 481	193 207	266 428
Целинный район	504 765	119 514	383 043	506 627
Чарышский район	204 066	38 827	165 010	196 278
Шелаболихинский район	222 453	66 003	156 039	214 021
Шипуновский район	463 571	156 006	305 651	432 715
Залесовский округ	206 979	56 277	150 702	206 432
г.Алейск	437 604	130 149	307 437	428 891
г.Барнаул	12 970 346	5 388 135	7 567 561	12 561 452
г.Белокуриха	285 945	159 490	126 455	271 024
г.Вийск	2 828 672	1 040 227	1 788 445	2 900 121
г.Заринск	628 317	194 507	433 810	623 646
г.Новоалтайск	1 026 701	317 453	701 779	1 058 918
г.Рубцовск	1 651 544	355 048	1 296 481	1 563 516
г.Славгород	634 231	151 756	482 475	616 175
г.Ярвоо	875 965	85 103	790 862	980 799
ЗАТО Сибирский	201 045	51 702	149 344	210 638
ВСЕГО	40 693 219	13 873 410	26 753 517	39 534 385

За 7 месяцев 2022 года в бюджеты муниципальных образований, без учета возвратов в краевой бюджет остатков субсидий, субвенций и иных межбюджетных трансфертов прошлых лет, имеющих целевое назначение, поступили доходы в сумме 40 693 219 тыс. рублей, из них собственные доходы — 13 873 410 тыс. рублей. Темп роста собственных доходов к аналогичному периоду 2021 года составил в среднем 114% (по муниципальным районам — 119%, по муниципальному округу — 119%, по городским округам — 111%). Доля собственных доходов в общем объеме доходов местных бюджетов 34%. Финансовая помощь из федерального и краевого бюджетов поступила в сумме 26 753 517 тыс. рублей или 66% в объеме доходов.

## У НАШИХ СОСЕДЕЙ

### Аэропорт к турсезону

Новый терминал аэропорта Новокузнецка планируют открыть в октябре 2023 года — к началу горнолыжного сезона в Кузбассе.

Это будет четырехэтажное здание с телетрапами, внутри его разместят зоны внутренних и международных вылетов. Уже завершено монтаж металлоконструкций каркаса здания, забетонированы перекрытия и плиты пола. В конце января строители начнут монтировать стеклянный фасад. Аэропорт в Новокузнецке — ближайший к горнолыжному курорту Шерегеш. В прошлом сезоне курорт посетили более двух миллионов туристов. В планах увеличить туристический поток к 2035 году до трех с половиной миллионов человек.

### Для солдат и не только

В Новосибирске предложили сохранить под управлением мэрии шесть общественных бань муниципального банного хозяйства «Сибирячка». Они нужны для важных целей, например помывки солдат. Сегодня идет поиск инвесторов для восстановления зданий бань после многолетнего воздействия влаги. Их реконструкцию оценивают в 280 миллионов рублей.

### Диктант — на «Арене»

В следующем году Омск может стать крупнейшей площадкой проведения «Тотального диктанта». Проводить его будут на новой хоккейной «G-Drive Арена». Город вышел в финал конкурса на звание «Столица тотального диктанта — 2023». Другими кандидатами являются Калининград, Мурманск и Нижний Тагил. Если Омск получит статус столицы акции, читать текст «Тотального диктанта» приведет его автор — писатель и журналист Василий Авченко. Итоги конкурса станут известны 2 февраля.

### Скоростные деньги

Житель Томска за рулем BMW за три месяца 171 раз нарушил Правила дорожного движения. По данным томского управления Федеральной службы судебных приставов (ФССП), мужчина чаще всего либо превышал скорость, либо проезжал на красный сигнал светофора. Долг по штрафам за три месяца составил 240 тысяч рублей. Поскольку владелец иномарки в добровольный срок не оплатил ни одно из наложенных на него взысканий, за это ФССП выписала томичу дополнительный штраф — 140 тысяч рублей.

По материалам информагентства подготовил  
Константин СОМОВ

## ОБРАЗОВАНИЕ

# Когда профессия — любимая



Финалестки Татьяна Нозымина и Юлия Синих.



В зале правительства чествовали молодых профессионалов и их наставников.

(Начало на 1 стр.)

— И сколько? — спрашиваем чемпионю. — 8 граммов, — улыбается. А Юлия Синих и Татьяна Козымина участвовали в компетенции «Туризм», удостоились медалей за профессионализм.

— У нас было три конкурсных дня, труднее всего оказалось составить тур для клиентов. Всего за два с половиной часа мы придумали мистический тур по Крыму на четыре дня, — рассказывает Юлия. — Сложность в том, что задания заранее неизвестны и нужно в считанные минуты ориентироваться и придумать что-то интересное, — добавляет Татьяна.

Сегодня девушки уже окончили Алтайскую академию гостеприимства и работают по специальности: Юлия — экскурсоводом в Музее шоколадного мастерства, Татьяна — в гостинице «Барнаул». Говорят, что участие в «Молодых про-

фессионалах» придало уверенности в себе и закалило характер.

## «ВРЫВАЙТЕСЬ В ЖИЗНЬ»

На встречу в зале правительства пришли обладатели наград по ветеринарии и бухучету, поварскому делу и производству мебели, сухому строительству, технологии моды, разработке мобильных приложений и другим компетенциям.

— Самое замечательное, когда выбранная работа становится любимой, — обратилась к участникам заместитель председателя Правительства

Алтайского края Игорь Степаненко. — Только вчера я был на большой конференции в техническом университете, и это не первый вуз, где сегодня говорят, что высшая школа теряет потенциальных хороших студентов, потому что рабочие специальности становятся все более привлекательными для молодежи. Это не значит, что, получив ее, человек не будет дальше развиваться. Но ощущение, что ребенок должен любым путем поступить в вуз, которое было у родителей лет 10–15 назад, сейчас прошло.

В этот день зампред краевого правительства вручил бронзовую медаль в компетенции «Разработка мобиль-

ных приложений. Юниоры» Игорю Ефимову, учащемуся детского технопарка «Кванториум.22», а также награды наставников всех ребят. А замминистра образования и науки края Галина Синицына особо отметила педагогов дополнительного образования, чьи подопечные участвуют в чемпионате «Молодые профессионалы» в юниорской категории (14–16 лет).

— Алтайский край тут в числе лидеров и набирает обороты, — отметила Галина Владимировна. — И огромное спасибо коллегам, которые работают в учреждениях дополнительного образования. Мне кажется, это ценно, когда дети, пройдя на школьном этапе профессиональные пробы, стремятся дальше совершенствовать свои умения.

Призером национального финала она пожелала быть счастливыми в профессии и смело врываться в жизнь. Мария ИВАНОВА, Евгений НАЛИМОВ (фото)

ПРОЕКТ

АФИША

# Импровизация во всех отношениях

**Завтра в краевом театре кукол «Сказка» пройдет премьера первого в Барнауле спектакля для детей в возрасте 10 месяцев «Молоко».**

Говорят, что билеты на нее раскупили еще до начала репетиций. Для режиссера из Санкт-Петербурга Анны Ивановой-Брашинской это уже шестой беби-спектакль, предназначенный зрителю, который еще только учится ходить и говорить. Вместе с ней над постановкой работают художник Эмиль Капельюш (Санкт-Петербург) и хореограф Александр Козин из Петрозаводска.

Как такового сюжета они не обещают, а название «Молоко», как объяснили в театре, «отсылает к простой и понятной, но в то же время первобытной и даже космической материи мира».



Режиссер спектакля – Анна Иванова-Брашинская.



В основе языка спектакля – метод коллажной мозаики.

### КАЧЕСТВЕННЫЕ ПОЛЧАСА

Директор «Сказки» Надежда Васильева напомнила, что сначала в репертуар кукол после большого перерыва вернулись взрослые спектакли, потом постановки для подростков. Несколько лет назад здесь открыли площадку на подушках для малышей от двух лет, и вот теперь – новая возрастная планка.

– На самом деле это не погружение в какую-то непонятную область, а очень известное и популярное сейчас в театре направление. Появилась необходимость обратиться к аудитории, которая не знакома со спецификой искусства как такового», – говорит Анна Иванова-Брашинская.

В Европе беби-театр начался

в Скандинавии более 30 лет назад, до России дошел недавно, но бурно развивается. Маленьким барнаульцам и их родителям режиссер обещает провести с ними полноценно и качественно полчаса их жизни, впрочем, не для этого ли приходят в театр и все остальные? Как подчеркивает Иванова-Брашинская, для создателей спектакля и артистов этот опыт проживания столь же важен, как для ребенка и его родителей.

### СТРУКТУРИРУЮТ ЗРИТЕЛИ

Заглянув на репетицию в театр на подушках, корреспонденты «АП» никаких подушек не увидели – спектакль «Молоко»

## СПЕКТАКЛЬ «МОЛОКО» ВООБЩЕ НЕ ПРЕДПОЛАГАЕТ ДЕЛЕНИЯ ПЛОЩАДКИ НА СЦЕНУ И ЗАЛ, ЕСТЬ ЛИШЬ ОБЩЕЕ ДЛЯ ЗРИТЕЛЕЙ И АРТИСТОВ ПРОСТРАНСТВО.

вообще не предполагает деления площадки на сцену и зал, есть лишь общее для зрителей и артистов пространство. И в нем много таинственных и притягательных объектов: какие-то – например, тканевые мячи – будут доступны детям, другие (с колокольчиками и колечками) им только покажут, третьи останутся недостижимыми даже для родителей.

В представленном журналистам фрагменте репетиции двое

структурировала его по ритму и продолжительности, – говорит режиссер. – А мы хотим, чтобы спектакль структурировали зрители. Поэтому во всех отношениях это будет импровизация.

### ВОЗВРАЩЕНИЕ К ИСТОКУ

– Безусловно, это вызов для нас, – говорит о такой задаче артистка театра кукол «Сказка» Нина Позднякова. – Обычно спектакли в театре все же обусловлены рисунком, заранее заданной историей, и в ней ты уже ищешь свободу. А тут ощущение, что мы погрузились в исследование самой природы театра. Пожалуй, в этом есть возвращение к истоку.

– Мы как бы пытаемся преисполнить свое сознание до уровня детей 10 месяцев, – добавляет артистка Ирина Хорева. – Они совсем иначе видят мир, у них нет этики, морали, предрассудков. И мы стараемся сбросить с себя какой-то опыт прошлой жизни и попробовать найти с ними общую волну.

«Дети – наши партнеры, они рядом на площадке и во многом задают происходящее», – говорят артисты. Пережить этот опыт в «Сказке» можно будет по пятницам в 10.30 и 16.30 – театр постарается подстроиться под режим сна и бодрствования своей новой аудитории.

Любовь КАРПОВА, Евгений НАЛИМОВ (фото)

АНОНС

## Выставки, ремонты, фестивали

**В преддверии новогодней кампании в учреждениях края министр культуры региона Елена Безрукова рассказала на пресс-конференции о том, как пройдут елки, а также что ждет отрасль в 2023 году.**



Через несколько дней в театрах стартует новогодняя кампания.

### В ПРЕДЕЛАХ ДНЯ

Губернаторская елка из-за пандемии не проводилась два года – и вот уже через несколько дней краевой театр драмы им. В.М. Шукшина наконец вновь представит детскую премьеру «Алиса в Зазеркалье» по Льюису Кэрроллу (режиссер Дмитрий Огородников пока знаком только взрослым барнаульским зрителям).

Алтайская драма покажет 17 бесплатных представлений для школьников 1–4х классов, а для тех, кто не попадает на эту площадку, в Барнауле и других муниципалитетах будут работать так называемые окружные елки. Как объяснила Елена Безрукова, есть правило, что привезти и увезти ребенка на спектакль нужно в пределах одного светового дня. Поэтому в отдаленных точках региона праздничные представления готовят силами местных ДК и народных театров.

– Общее количество детей, которые будут приглашены бесплатно на эти спектакли в Барнауле и других городах, составит

**155** тысяч билетов по Пушкинской карте на 60 млн рублей приобрели молодые жители края

63 тысячи человек, по данным Министерства образования Алтайского края, – говорит Елена Безрукова. Она также напомнила, что все краевые театры и филармония приготовили для детей новые сказки. В МГА покажут «Огниво», в Музыкальном театре – «Новые приключения в Простоквашино», а в театре кукол «Сказка» – «Зимовье зверей». Есть и предложения для взрослых. Так, филармония в последний рабочий день, 30 декабря, приглашает на концерт солистов мировых оперных сцен с симфоническим оркестром.

федеральные выставочные проекты – например, в художественном музее пройдет интересная выставка «Женщины в русском искусстве».

Краеведческий музей, которому в следующем году исполняется 200 лет, привезет в Барнаул кукол семьи Даши Намдакова – выставка его скульптур стала одним из важнейших событий 2023-го. «Уверю, что оставить равнодушным они не могут», – обещает Безрукова. Театральные и музыкальные коллективы в 2023-м будут больше гастролировать по краю, однако театр кукол «Сказка» приглашен к участию в «Золотой маске», а МГА поедет на Всероссийский фестиваль для детей «Арлекин».

### СЦЕНА-ТРАНСФОРМЕР

Рассказала Елена Безрукова и о реализации

нацпроекта «Культура». По ее словам, на разные мероприятия в 2022-м было направлено около 300 млн рублей, а в 2023-м из федерального бюджета край получит уже порядка полутора миллиарда.

Одним из самых ярких объектов, по словам Безруковой, является отремонтированный в этом году Косихинский РДК, до конца года завершится работы и в ДК Солонешного. Уже открыта школа искусств в Камне-на-Оби, заканчивается ремонт ДШИ в Волчихе. Заринский Мемориал Славы приобрел современное оборудование, в том числе интерактивное, для которого заказан специализированный контент.

А в 2023-м край впервые получит так называемые автоклубы – передвижные многофункциональные культурные центры для выездных мероприятий, концертов и кинопоказа. Автомобили укомплектованы сценной трансформером, звуковым и мультимедийным оборудованием. Первые три автоклуба получат Троицкий, Рубцовский и Алтайский районы.

– За них идет довольно серьезная борьба, – отметила Е. Безрукова. – Комиссией тщательно проверяется активность выездной работы по обслуживанию малых сел и многие другие показатели. В 2024 году мы получим средства еще на несколько автоклубов и будем передавать их по конкурсу муниципалитетам.

Любовь КАРПОВА

## Муниципальных школ искусств закупили инструменты и книги на 53,1 млн рублей

Как уточняет Минкультуры края, в 2022 году наш регион во второй раз получил возможность приобрести новые музыкальные инструменты, оборудование и учебные материалы для ДШИ в рамках нацпроекта «Культура». В школы поступили пианино, рояли, баяны, аккордеоны, балалайки, домры, гитары, ксилофоны и другие инструменты от крупных производителей.

### КУЛЬТПОХОД

## О прекрасных книгах

Алтайский краеведческий музей запускает новые лекции и мастер-классы. До 29 января на выставке «Сердце книги» (мы рассказывали о ней в одном из прошлых номеров) пройдут мероприятия для взрослых и детей. Так, для юных посетителей пройдут мастер-классы «Книжка-картинка: нарисуй свою историю» и «Новогодняя маска в стиле любимого персонажа». А с 7 января стартует цикл лекций для взрослой аудитории «Монолог о прекрасном» от кураторов экспозиции. Они познакомят с историей книжной иллюстрации в разные периоды XX века.

## С лабораторией и концертом

17 декабря в Барнауле откроется XXX краевой фестиваль казачьей песни «Никола Зимний». В этом году он посвящен 440-летию создания Сибирского казачьего войска. В день открытия состоится творческая лаборатория «Культура сибирского казачества как феномен российской культуры». О формировании казачьего репертуара и его интерпретации в современных коллективах расскажет руководитель ансамбля казачьей песни «Вечёрки» Наталья Бондарева. 18 декабря в ДК «Южный» будет показана фотодокументальная выставка «Кавалерия Сибири в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.». В концерте казачьей песни примут участие коллективы художественной самодеятельности из городов и районов края.

Мария ИВАНОВА

## МУЗЕЙ

**КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ**, ул. Ползунова, 39, пр. Красноармейский, 28, тел. 20-51-49.

Выставка «Сердце книги» (6+). Около 60 книг и книжных иллюстраций начиная с 1901 года.

Выставка «Привет из СССР» (6+). К столетию образования Советского Союза.

**ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ**, ул. М. Горького, 16, тел. 50-22-29.

До 18 декабря. «Наследники традиций» – выставка современного народного искусства (0+).

До 18 декабря. Выставка «Страна Советов» к 100-летию образования СССР (0+). Живопись, декоративное искусство.

До 18 декабря. «Советский фарфор» (0+).

18 декабря. 14.00 – лекция Людмилы Лихацкой «Литература и искусство: интрига взаимодействия» (6+).

**МУЗЕЙ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ АЛТАЯ**, ул. Л. Толстого, 2, тел. 50-14-12.

«Живая природа Алтая» – выставка лучших работ XII Международного конкурса фотографии.

18 декабря. 15.00 – музейный праздник для детей и взрослых «Вертепный театр. История на все времена» (0+).

**МУЗЕЙ «ГОРОД»**, ул. Л. Толстого, 24, тел. 22-66-83.

«Новогодний хоровод» – выставка барнаульских хендмейд-мастеров: куклы, игрушки, инсталляции (0+).

«Удивительный мир пауков» (0+).

**ВЫСТАВОЧНЫЙ ЗАЛ МУЗЕЯ «ГОРОД»**, пр. Ленина, 111, тел. 22-66-84.

До 18 декабря. Краевая выставка «СССР в зеркале искусства» (0+). Живопись, графика, скульптура, декоративное искусство.

## ГАЛЕРЕИ

**«АРТ-ГАЛЕРЕЯ ЩЕТИНИНЫХ»**, пр. Социалистический, 78, тел. 36-81-47.

До 18 декабря. «Кольванские разноцветы» – выставка по итогам пленэра (0+).

**ГАЛЕРЕЯ «РЕСПУБЛИКА ИЗО»**, пр. Космонавтов, 6, тел. 8-996-303-4759.

Молодежная выставка «Собрание 10».

Выставка Николая Бачурина «Мазки к 55».

**ГАЛЕРЕЯ «ТУРИНА ГОРА»**, ул. Димитрова, 85а, тел. 36-98-70.

«Далеко» – выставка Александра Андрусенко (0+). Живопись.

## ТЕАТРЫ

**ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. В.М. ШУКШИНА**, ул. Молодежная, 15, тел. 36-97-13.

16 декабря. 18.30 – «Космос» (16+).

17 декабря. 17.30 – «Два ангела, четыре человека» (16+).

18 декабря. 17.30 – «Кроткая» (16+).

20 декабря. 10.00, 14.00 – премьера «Алиса в Зазеркалье» (6+).

18.30 – проект «Реплики» (16+).

21, 22 декабря. 14.00 – премьера «Алиса в Зазеркалье» (6+).

**МОЛОДЕЖНЫЙ ТЕАТР АЛТАЯ**, пр. Калинина, 2, тел. 50-35-03.

17 декабря. 12.00 – премьера «Огниво» (6+).

17.00 – «Свободная пара» (18+).

18 декабря. 12.00 – премьера «Огниво» (6+).

14.30 – «Цветик-семицветик» (6+).

18.30 – «Чёртова закуска» (16+).

**АЛТАЙСКИЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР**, пр. Комсомольский, 108, тел. 50-50-82.

17, 18 декабря. 10.00, 13.00 – премьера «Новые приключения в Простоквашино» (0+).

**ТЕАТР КУКОЛ «СКАЗКА»**, ул. Пушкина, 41, тел. 50-20-90.

16 декабря. 10.30, 16.30 – театр на подушках. Премьера «Молоко» (0+).

17 декабря. 10.30, 12.00, 14.00 – театр на подушках. «Времена года» (0+).

11.00, 13.00 – премьера «Зимовье зверей» (6+). Полная афиша: teatr-skazka22.ru.

## КОНЦЕРТЫ

**ФИЛАРМОНИЯ**, ул. Ползунова, 35, тел. 50-05-20.

17 декабря. 17.00 – «В вихре вальса» (6+). Играют ученики и преподаватели барнаульской музыкальной школы № 1.

19 декабря. 18.30 – вечер памяти Роберта Лейкама (6+). Симфонический оркестр, дирижер – Дмитрий Лузин. Учащиеся и преподаватели АлтГМК и музыкальных школ Барнаула.

20 декабря. 18.00 – «Молодые голоса Сибири» (6+).

22 декабря. 19.00 – Международный день бардовской песни (6+).

**КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ «СИБИРЬ»**, пр. Ленина, 7, тел. 56-76-80.

17 декабря. 17.00 – «Юбилей с оркестром» (6+).

Концерт к 70-летию заслуженного артиста России дирижера Николая Комиссарова.

## ПЛАНЕТАРИЙ

**Пр. Ленина, 19, тел. 61-10-65.**

17 декабря. 12.00 – «Новогодние космические приключения» (6+). 13.00 – «Удивительная планета» (6+). 15.00 – «Угроза из космоса» (12+).

Полная афиша: planetarium22.ru.

## Алтайская ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

**Главный редактор:** Г.Г. РООР  
**Шеф-редактор:** О.Г. КУЗЬМИНСКИЙ  
**Редакционная коллегия:**  
О.Ф. ИВАНОВА, О.В. АНТОНОВ,  
Е.А. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА,  
Е.А. ШУМИЛОВ,  
К.Е. ШИРЯЕВА, Л.Г. КАРПОВА.

**Адрес редакции и издателя:** 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.  
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная; 63-34-78 – отдел рекламы (rekлама22@ap22.ru); 63-37-17 – отдел подписки и распространения газет; 63-52-17 – информационный портал.

**Наш расчетный счет:**  
Алтайское отделение  
№ 8644 ПАО Сбербанк  
р/с 40602810502000000013,  
к/с 30101810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2225003653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу, субботу.  
Общий тираж – 22 748 экз.  
Индекс П0300 (73652 – льготный).  
Тираж – 22 366 экз.  
Индекс П0303 (с официальными документами).  
Тираж – 382 экз. Заказ № 5280. Свободная цена.

**ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:**  
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.И. Исаева – 8-906-946-4433  
РУБЦОВСК – Л.В. Мановецкая – 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД – С.В. Демичина – (8-385-68) 5-28-45  
БЫСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187

Отпечатано в ООО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.